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簡介 

小說的魅力來自於人們對文字創作的喜愛，以及對故事情節的熱衷。「小說

的魅力」這單元就是通過閱讀學習中國四大名著之一——《西遊記》讓學生得到

文學的熏陶和故事的啓迪，學習作家的表達方式，這樣小說的魅力就能盡顯其

中。 

 

這個單元的教學，我們先從中文二《猴王出世》這篇文章作引入，通過這課

節的學習，讓學生知道主人公孫悟空的來歷，接下來我們教授《三打白骨精》。

老師利用思維導圖這個教學方法，把長篇的小說濃縮在簡單清晰的線索圖中，讓

學生抓住故事情節，更清晰了解故事的前因後果。另外，引導學生通過品讀文中

人物的對話和動作，讓學生從中體會主人公的性格特點。最後通過戲劇表演，學

生學習的熱情得到釋放，他們對作品的理解也在戲劇表演中得到升華。 
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教學進度表 

教學進度表

(課節) 
課題 課題內容 授課時間 課時 

第一節 
《西遊記之猴

王出世》 

讀 通 讀 順 課

文，瞭解故事

大意。 

6 月 21 日 40 分鐘 

第二節 
《西遊記之猴

王出世》 

用思維導圖分

析言語動作與

個性特點之間

的關係。 

6 月 22 日 40 分鐘 

第三節 

《西遊記之三

打白骨精》 

 

前測+情節發

展及繪畫思維

導圖 

6 月 24 日 40 分鐘 

第四節 
《西遊記之三

打白骨精》 

分 析 人 物 性

格、語言動作 
6 月 27 日 40 分鐘 

第五節 
《西遊記之三

打白骨精》 
角色扮演 6 月 30 日 40 分鐘 
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壹、教學計劃內容簡介 

一、 教學目標 

配合澳門《小學語文科基本學力要求》中的「閱讀」範疇，對應高小教學單元「走

進經典小說的花園」，使學生能： 

1. 讀懂故事內容及情節發展。 

2. 認識小說中對話的作用，能抓住人物語言的特點。 

3. 理解小說中人物的表現行為，從中體會人物的性格。 

4. 抓住人物性格的特點與情節發展的關係。 

二、 主要內容 

這次的教學設計內容是以中國四大名著之一《西遊記》中的兩篇節選的文章為教學

的重點。《西遊記》，是很多小學生喜愛的讀物，角色形象鮮明。 

 

《西遊記之猴王出世》是節選自我國古典神話小說《西遊記》的第一回。課文主要

寫了花果山上的一塊仙石，孕育了一隻石猴，這石猴與群猴玩耍時，敢於第一個跳

進水簾洞，為猴群找到了一個洞天福地，被群猴拜為猴王。 

 

作為近代白話文小說，學生除了過語音關之外，教學中還要充分發揮學生的主體性，

引導學生根據課後「想一想，說一說」，自主瞭解課文主要內容。不理解的詞句，

可以結合注釋，或略作講解，但不逐字逐句地解釋。 

 

《西遊記之三打白骨精》孫悟空本來和唐僧相處得很好，但是白骨精的出現卻把唐

僧和孫悟空弄得不歡而散。唐僧是個一心向佛修善之人，但他的善心卻被妖精所利

用。在妖精的迷惑下，唐僧不能分辨真偽，再加上豬八戒在一旁火上加油，孫悟空

被師傅冤枉也是可以理解的。孫悟空愛恨分明，並且對師傅十分忠誠。學生要從對

話中體味白骨精的狡猾及詭計多端的個性。 

 

閱讀應該是有層次的。通過小說閱讀，讓學生讀懂當中的內容，同時也讀出小說的

味道。在讀懂課文“寫什麼”的同時，體會作者是“怎麼寫”的。在課文內容學習

中發現語言的規律，學習表達的方法。讓語言與精神同構共生，品出經典小說的魅

力，擴闊學生閱讀小說的視野。 
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三、 設計創意和特色 

根據選編的課文特點和小學生的認知實際，本組課文的教學重點可指導學生感受

故事情節、人物形象，以及人物語言動作與其形象特點之間的關係，從而達到感

受古典名著人物形象的魅力，激發閱讀名著的興趣。 

 

由於電子教學已經是廿一世紀學生必然面對的學習模式，故此本組課文老師事先

將《西遊記之三打白骨精》原文放上學生的「網上課室」，讓學生在家中先行自

主閱讀及根據提供的《西遊記》視頻和線上閱讀的網址，讓學生因應自己的喜好

及時間安排進行自主學習。預習學習內容對學生自主學習的形成尤為重要，但是

檢測的功夫才是不容忽視的一門學問，「網上教室」在短時間內對學生的所學能

有效進行評估是提升學習情緒的最省時省力的方法之一。 

 

《猴王出世》用略讀、跳讀、瀏覽等多種學習方法，讓學生品味語言文字，並從

文中找到依據，概括說明猴王孫悟空的不同之處。學生利用思維導圖揭示石猴的

言語動作與個性特點之間的關係，學習作者的表達方式，體會作者的寫法。 

 

《西遊記之三打白骨精》我們選用了出版社提供的改寫編章，文章通俗易懂，而

且因為有了之前的預習安排及來檢測，這都對學生在理解和分析人物性格上容易

了許多。在完成教授《西遊記之三打白骨精》之後，老師讓學生通過小組(6-8 人

一組)形式進行角色扮演，組員間自行分配角色，製作道具，編排人員的對話內

容進行故事演繹。 

 

雖然這些都不是教授中文的創新方法，但我們相信若要與電子產品抗衡的話，倒

不如結合一些可行的教學方法及活動，在不同的感官上提高學生的閱讀興趣。 

四、教學重點 

通過認識小說中的對話，抓住人物語言的特點，從中理解小說中人物的表現行為，

體會人物的性格。讓語言與作者的寫作目的同構共生，品出經典小說的魅力，擴闊

學生閱讀小說的視野。 

五、 教學難點 

1.做閱讀批註和繪製思維導圖對部分學生來說是困難的，因此老師要因應情況加

以輔導。 

2.由於原文中的文言詞彙較多，學生可能出現理解困難的情況，因此著眼於對故

事情節的整體感知，概說故事大意便可。 
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3.檢視學生的預習以往是較花時間的，但自從有POWERLESSON出現後，這部分的

評鑑相對容易及能即時反映學生的預習成果。 

六、 教學用具 

IPAD、電子簡報、ECLASS POWERLESSON(詳見教案)。 

七、 教學課時： 

5節課(每節40分鐘) 
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貳、教案 

一.《西遊記之猴王出世》教案 

學習目標： 

    1．能根據課後“想一想，說一說”所提問題，自主學習課文，瞭解課文主

要內容：石猴是從哪兒來的，又是怎樣成為猴王的。(D-2-8,  D-2-5)  

    2．用略讀、跳讀、瀏覽等多種學習方法，品味語言文字，並從文中找到依

據，概括說明這是一隻怎樣的猴子。(D-2-13)  

    3．能用思維導圖揭示石猴的言語動作與個性特點之間的關係，學習作者的

表達方式，體會作者的寫法。(F-2-3,  F-2-8) 

 

所需資源：電子簡報、課室電腦 

學生人數：45 - 46 人(五班共 228 人) 

學生年齡：10 - 11 歲 

教學流程：《西遊記之猴王出世》第一教節 

時間 教師活動 學生活動 

5 

分 

鐘 

一、導入新課，明確小說目標。 

中國古典文學歷史上，有一個形象，不僅婦

孺皆知，人見人愛，並且走出國門，世人矚

目，甚至我們的鄰國日本竟然也曾四次翻

拍。這就是中國古典四大名著之一《西遊記》

裡的孫悟空。 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生聆聽講話內容。 

5 

分 

鐘 

瞭解學生學習起點。 

自由談：你所知道的孫悟空。 

老師藉機介紹是次課文的學習目標和構成。 

請學生說說對《西遊記》

中孫悟空的認識。 

10 

分 

鐘 

學生初讀課文，老師要求學生讀通讀順文

句，對不了解的字詞予以即時更正。 

自讀課文，瞭解課文大

意。學生給課後詞語注

音，認讀詞語。 
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15 

分 

鐘 

老師提問： 

1．根據課後“想一想，說一說”，同桌互相

分享，交流概說課文主要內容。 

2．全班交流：石猴是從哪兒來的？又是怎樣

成為猴王的？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生瞭解文章大意，初步

感受猴王形象。 

（1）學生回答。 

 

5 

分 

鐘 

老師：留在你腦海裡的是一個怎樣的猴王？ 

教師小結，引導學生整理故事情節。 

老師板書： 

石猴出世     水簾洞探險     受拜成猴王 

 

學生回答 
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《西遊記之猴王出世》第二教節 

時

間 
教師活動 學生活動 

4 

分

鐘 

回顧複習： 

老師與學生溫習課後注音詞語並指導學

生讀准字音。 

學生按照老師要求讀准字音。 

8 

分

鐘 

細讀語言，深入感悟猴王形象 

找到所有描寫石猴語言的語句，細讀這

些語句，從語言中你能體會出這是一隻

怎樣的石猴嗎？例：我進去，我進去！ 

    沒水，沒水！ 

    大造化，大造化! 

（1）指名分別讀，你仿佛看到了石猴在

幹什麼，你讀出了什麼。  

（2）讀這些語言，你讀出一隻怎樣的

猴。寫在句子旁邊，做閱讀批註。 

 

學生自讀課文，做記號，寫批

註。 

23

分

鐘 

老師出示範例，指導學生設計思維導圖。 

老師指出思維導圖可以是樹狀圖，魚骨

圖，也可以是流程圖。 

老師要求學生發現作者描寫石猴的語言

和動作的句子，體現了石猴的性格特點。 

老師要學生因應石猴的性格特點繪製思

維導圖。 

 

學生製作思維導圖 

 

 

 

 

 

 

學生成品範例： 

 

 

 

 

 

 
5 

分

鐘 

老師出示學生作品(未完成者利用小息

時間完成)讓學生講解作結。 

學生邊聽邊思考同學的分析。 
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二.《西遊記之三打白骨精》教案 

學習目標： 

1. 能根據課後所提出的問題，自主預習課文，初步瞭解故事的主要情節。 

(D-2-5) 

2. 引導學生運用思維導圖抓住故事情節，通過自己的語言概述故事內容。 

(D-2-8) 

3. 能運用多種閱讀的方法，欣賞作者遣詞造句的精妙之處，通過寫批注表

達對人物性格特點的理解。(D-2-5,  D-2-7,  D-2-8,  D-2-10) 

4. 通過戲劇表演，加深學生對課文內容的理解，提升閱讀小說的興趣。 

(F-2-3,  F-2-8) 

 

學生已有知識：對思維導圖的繪畫已有一定的認識。 

所需資源：IPAD、課室電腦 

學生人數：45 - 46 人(五班共 228 人) 

學生年齡：10 - 11 歲 

教學流程：《西遊記之三打白骨精》第一教節 

時間 教師活動 學生活動 

開授

前一

周佈

置 

預習《西遊記之三打白骨精》原文，

並附上全書連結及視頻連結，讓學生

在家中通過不同的媒介預先對作品

有所認識。 

預習《西遊記之三打白骨精》原

文，章節最後附上全書的連結及相

關視頻連結，讓同學自己在家中通

過不同的媒介預先閱讀及了解作

品、認識作品。 

10 分

鐘 

《西遊記》前測 

老師派發 IPAD，一人一機，學生登

入自己的個人帳戶，藉用 ECLASS 中

的 POWER LESSON 用選擇題和填充

題形式，測試學生對《西遊記》的認

識和寫作背景，達到檢測學生在家中

的預習內容的掌握情況。 

學生利用 IPAD 進入 ECLASS 中

的 POWER LESSON 藉用選擇題和

填充題，測試學生對《西遊記》的

認識、寫作背景，檢測預習內容。 
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10 

分鐘 

學生完成測試題目後，老師即時顯示

答案讓學生知道自己的得分。 

老師因應學生答錯的內容進行討

論，藉此加深學生對《西遊記》的認

識和印象。 

師生互動訂正答案並藉此加強學

生對《西遊記》的認識。 

20 

分鐘 

1. 老師著學生打開課本《西遊記之

三打白骨精》，瀏覽課文並要求學

生讀準字音，讀通句子。 

2. 老師先讓學生按照白骨精的三

變，孫悟空的三打來說說故事的

主要內容。然後再按照故事的時

間、地點、人物、起因、經過、

結果說說故事的主要內容。 

3. 學生每 4 人一小組。老師派發紙

張，著每位學生繪製思維導圖一

張。 

4. 然後每組學生(可選最小學號者)

將故事講一次給組員聽。(要求學

生有條理地概括說出故事的主要

內容。) 

5. 介紹自己的思維導圖，並要求學

生根據思維導圖複述課文內容。 

學生從聽取同學概述課文內容中

修正自己導圖的內容。 
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教學流程：《西遊記之三打白骨精》第二教節 

時間 教師活動 學生活動 

5 分鐘 
老師請學生分享自己的思維導圖並進行

內容複述，讓學生互相觀摩學習。 

思維導圖分享 

 

28 分鐘 

體現語言的內在意思及表達： 

1.老師著學生找出孫悟空「一打白骨精」

的課文內容，然後讓組長讀出(課文第二

段)。 

2.其他組員用直線畫出描寫悟空的句

子，用曲線畫出描寫唐僧的句子，用括

號畫出描寫白骨精的句子。 

3.小組內互相交流故事人物的特點，討論

句子中的表達內容(包括文中各人物的性

格)，然後寫出批註。 

一打：山野裡出現一位年輕村姑，悟

空說：“它是個妖精，是來騙你的。”

說著，就朝妖精劈臉一棒。打死了妖

精的替身。 

二打：山坡上出一個年老婦人，手拄

著拐杖，哭著要找女兒。悟空見又是

那妖精變的，也不說話，當頭就是一

棒。  

三打：妖精又變成一個尋女、尋妻的

老爺子，悟空不理會唐僧的阻撓，走

上前迎著妖精，笑道：“你瞞得了別

人，瞞不過我！我認得你這個妖

精。”悟空掄起金箍棒，一棒打死了

妖精。 

4. 運用學習「一打白骨精」的方法，每

個學生自己分析「二打白骨精 」、「三打

白骨精」中的人物性格，然後寫出批注。 

5. 為什麼作者寫孫悟空不是一次打死妖

精，而要三打呢？這樣寫有什麼作用

呢？ 

 

學生依指示分析文中孫

悟空、白骨精和唐僧的性

格特點並在課本上寫批

註，最後在思維導圖中呈

現出來。 

老師引導學生回答：這樣

可以充分揭露白骨精的

詭計多端，表現孫悟空善

於識破妖精的詭計、勇敢

機智的鬥爭精神，反映出

唐僧人妖不分，善惡不辨

的弱點，把故事推向高

潮。 

 

 

 

 

孫悟空：機智、勇敢、  

堅定、本領高強、機智

勇敢 

白骨精：狡猾善變、詭

計多端 

唐  僧：心地善良 

5 分鐘 

老師藉學生講故事中總結：《西遊記之三

打白骨精》描述了孫悟空三打白骨精，

卻被人妖不分的唐僧趕回花果山的故

學生複述課文內容(在講

故事的過程中，盡可能運

用課文中的語言，並展開
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事，刻畫了孫悟空愛恨分明、足智多謀

的英雄形象，讚揚了孫悟空堅定不移、

機智勇敢的鬥爭精神。 

合理的想像，把故事講得

更生動、更有吸引力。) 

2 分鐘 

課業佈置：《西遊記》劇場演出。學生自

由分組，根據文章內容進行角色扮演。(兩

日後堂上進行) 

學生自行準備扮演所需

物品，並填寫角色扮演表

(附件)。 
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教學流程：《西遊記之三打白骨精》第三教節 

時

間 
教師活動 學生活動 

2 

分

鐘 

引起動機﹕ 

之前我們已準備好的道具現在可以

大派用場了，請各組同學準備。為了

讓同學演出更投入，我們會在各組中

選出最佳編劇、最佳男、女演員、最

佳道具奬，大家要努力啊! 

學生準備演出。 

33 

分

鐘 

 

1.老師提醒學生要針對三打白骨精的

主要人物的性格、優缺點等盡情演

繹，就像之前我們做的思維導圖一

樣，把角色演好，這樣才能獲得同學

的得分。還有，不能給自己組投票。 

2.各組演出： 

  其他的同學當觀眾兼評審。選出最

佳的組別、最佳道具與最佳男、女主

角。 

3.投票選出各奬項，並給予加分及掌

聲鼓勵。 

 

學生角色扮演： 

 

 

 

5 

分

鐘 

老師總結和回饋： 

欣賞同學的肢體創意及口語表達並

說出大家需改善的地方。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12 
 

叁、試教評估 

從鄰國對《西遊記》的熱愛入手，正好發現學生筆袋上掛了一個日本動漫《七

龍珠》中孫悟空形象的手辦，這個動漫同樣是從我國的《西遊記》取材改編的，

因此是次的導入新課，讓學生對耳熟能詳的故事反而多了幾分新鮮和好奇。 

 

因為是用普通話教中文，學生過語音關本來就需要花比較多的時間，更何況

面對這樣一篇文言詞彙夾雜其中的近代白話文小說，學生對朗讀課文明顯存在困

難。我在教學中有意避開了這一難點，學生粗略讀通故事，能概說大意即可，重

點放在了體會作者寫法，發現人物形象塑造的秘密，借助繪製思維導圖，探索小

說人物語言和動作與人物個性特點之間的關係，取得了較好的教學效果。 

 

藉由是次教學發現大部份學生都很喜歡《西遊記》這本書的，有些同學也因

這教學重新再讀這本書，有的甚至把家傳的那本很舊版的《西遊記》也拿回校給

同學看。是次教學大部分學生都能投入上課的過程，對授課內容也能提出質疑(跟

原文比較後)，學習氣氛良好，對老師的提問回應積極，同時亦能掌握所授知識

和技能，同時由於教學中的一項活動多畫導圖，老師應先做一範例以提示一些可

能對思維導圖有些淡忘的同學，以便老師掌握時間。 
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肆、反思與建議 

課節 教學反思與建議 

《猴王出世》第一教

節 

最初這一節課的教學方案設定為讀通課文，發現描寫猴

王出世時對仗寫法的語言特徵，讀出石猴的活潑、敏

捷、自由與快樂，但在實際教學中發現文中的文言詞彙

較多，學生朗讀困難，要用普通話讀好就更費時費力，

因此果斷調整教學思路，直接指向對故事情節的整體感

知，概說故事大意，學生畏懼心理得到了緩解。 

《猴王出世》第二教

節 

這一節課把重點放在描寫石猴的語言和動作的語句，分

析石猴的形象，概括石猴的個性特點，並通過對思維導

圖的簡單介紹和範例展示，給了學生分析語言、解構人

物形象、繪製思維導圖的操作指引，學生很快分組進行

各自的分析與設計，並不斷出現精品，例如有的小組就

形象地用一個公式：語言+動作+我們自己的思考=人物

性格，來說明小組思維導圖的設計思路。 

《西遊記之三打白骨

精》第一教節 

我們發現學生的預習做得好，老師的教學就會如虎添

翼，所以檢查預習是不容忽視的一項重要元素。《西遊

記之三打白骨精》原文較節選的細節詳盡。前測部分，

因我校能提供 IPAD 供學生使用，檢測學生預習內容相

對較易執行。前測的結果很平均，各班達 80%的同學都

能答中問題，下年度可繼續使用此方法來檢測學生預習

情況。 

另外，學生在繪製思維導圖的時間也相對較長(建議為

更好管理時間，老師可以讓學生帶回家作修飾)。 

《西遊記之三打白骨

精》第二、三教節 

從導圖分享中發現學生的思維能力真不容忽視。學生以

不同形式的導圖呈現對文章的理解。 

寫批註對小五學生來說是一個難點，故這部分更要顯示

老師的功力(可因應情況作出示範)。不過學生已有畫思

維導圖的經驗，故 90%的同學都能按時完成。 

學生透過角色扮演複述課文內容。把內容練得很熟，而

且還會參考原文內容，豐富劇情。雖然角色扮演並非創

新的想法，但老師更注重的是給學生一個表演的舞台。

通過是次表演，不難發現平常較沉默被動的學生都能投

入演出，而且課室內笑聲不斷。 
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附錄﹕ 

一、《西遊記之猴王出世》學生思維導圖作品： 
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二、《西遊記之猴王出世》上課情景照片： 
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三、《西遊記之三打白骨精》學生思維導圖作品： 
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四、《西遊記之三打白骨精》前測﹕ 
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五、《西遊記之三打白骨精》上課情況： 
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六、《西遊記之三打白骨精》角色扮演： 
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七、角色分配表 

      第______組 

    小朋友，我們已經把劇情確定出來了，接下來要請你們分配角色和任務，老

師希望每個小朋友都能上場演戲，如果人數不夠就一個人演兩種角色。現在請在

下表紀錄一下你們分配的結果吧！分配完請練習排練，待會就有好戲上演了！ 

【提醒】除了角色的分配外，道具、導演等任務，也要有人負責喔！ 

負責的學生姓名 角  色 負責任務 

 

旁  白 
演出時，在旁邊說出故事內容。 

 

 

導  演 
負責排演時的流暢性和秩序維持。 

 

 

孫悟空 
        

 

 
豬八戒 

 

 

 
唐三藏 

 

 

 道具製作  
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八、《西遊記之三打白骨精》原文 

孫悟空三打白骨精        吳 承 恩 

 

卻 說 三 藏 師 徒 ， 次 日 天 明 ， 收 拾 前 進 。 那 鎮 元 子 與 行 者 

結 為 兄 弟 ， 兩 人 情 投 意 合 ， 決 不 肯 放 ； 又 安 排 管 待 ， 一 

連 住 了 五 六 日 。 那 長 老 自 服 了 草 還 丹 ， 真 是 脫 胎 換 骨 ， 

神 爽 體 健 。 他 取 經 心 重 ， 那 裏 肯 淹 留 ， 無 已 ， 遂 行 。 

 

師 徒 別 了 上 路 ， 早 見 一 座 高 山 。 三 藏 道 ：「 徒 弟 ， 前 面 有 

山 險 峻 ， 恐 馬 不 能 前 ， 大 家 須 仔 細 仔 細 。 」 行 者 道 ：「 師 

父 放 心 ， 我 等 自 然 理 會。」好 猴 王，他 在 馬 前，橫 擔 著 棒，

剖 開 山 路，上 了 高 崖 。 正 行 到 嵯 峨 之 處 ， 三 藏 道 ，「 悟 空 ， 

我 這 一 日 ， 肚 中 饑 了 ， 你 去 那 裏 化 些 齋 吃 。 」 行 者 陪 笑 

道 ：「 師 父 好 不 聰 明 。 這 等 半 山 之 中 ， 前不 巴 村 ， 後 不   

店 ， 有 錢 也 沒 買 處 ， 教 往 那 裏 尋 齋 ？ 」 三 藏 心 中 不 快 ， 

口 裏 罵 道 ：「 你 這 猴 子 ！ 怎 麼 不 肯 努 力 ， 常 懷 懶 惰 之 

心 ！ 」 行 者 道 ：「 弟 子 亦 頗 殷 勤 ， 何 常 懶 惰 ？ 」 三 藏 道 ：

「 你 既 殷 勤 ， 何 不 化 齋 我 吃，我 肚 饑 怎 行 ？ 況 此 地 山 嵐 

瘴 氣，怎 麼 得 上 雷 音 ？ 」行 者 道 ： 「 師 父 休 怪 ， 你 下 馬 穩 

坐 ， 等 我 尋 那 裏 有 人 家 處 化 齋 去 。 」 

 

行 者 將 身 一 縱 ， 跳 上 雲 端 裏 ， 手 搭 涼 篷 ， 睜 眼 觀 看 ， 可 

憐 西 方 路 甚 是 寂 寞 ， 更 無 莊 堡 人 家 ； 正 是 多 逢 樹 木 ， 少 

見 人 煙 去 處 。 看 多 時 ， 只 見 正 南 上 有 一 座 高 山 。 那 山 向 

陽 處 ， 有 一 片 鮮 紅 的 點 子 。 行 者 按 下 雲 頭 道 ： 「 師 父 ， 

有 吃 的 了 。 」 那 長 老 問 甚 麼東 西 。 行 者 道：「 這 裏 沒 人 家 

化 飯，那 南 山 有 一 片 紅 的，想 必 是 熟 透 了 的 山 桃 ， 我 去 摘 

幾 個 來 你 充 饑 。 」 三 藏 喜 道 ：「 出 家 人 若 有 桃 子 吃 ， 就 為 

上 分 了 ！ 」 行 者 取 了 鉢 盂 ， 縱 起 祥 光 ， 你 看 他 筋 頭 幌 幌 ， 

冷 氣 颼 颼 ， 須 臾 間 ， 奔 南 山 摘 桃 不 題 。 

 

卻 說 常 言 有 云： 「 山 高 必 有 怪 ， 嶺 峻 卻 生 精 。 」 果 然 這 

山 上 有 一 個 妖 精 。 孫 大 聖 去 時 ， 驚 動 那 怪 。 他 在 雲 端 裏 ， 

踏 著 陰 風 ， 看 見 長 老 坐 在 地 下 ， 就 不 勝 歡 喜 道 ：「 造 化 ！ 

造 化 ！ 幾 年 家 人 都 講 東 土 的 唐 和 尚 取 『 大 乘 』， 他 本 是 

金 蟬 子 化 身 ， 十 世 修 行 的 原 體 。 有 人 吃 他 一 塊 肉 ， 長 壽 
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長 生 ， 真 個 今 日 到 了 。 」 那 妖 精 上 前 就 要 拿 他 ， 只 見 長 

老 左 右 手 下 有 八 戒 、 沙 僧 兩 員 大 將 護 持 ， 不 敢 攏 身 。 妖 

精 說 ：「 等 我 且 戲 他 戲 ， 看 怎 麼 說 。 」 

 

好 妖 精 ， 停 下 陰 風 ， 在 那 山 凹 裏 ， 搖 身 一 變 ， 變 做 個 月 

貌 花 容 的 女 兒 ， 說 不 盡 那 眉 清 目 秀 ， 齒 白 唇 紅 ， 左 手 提 

著 一 個 青 砂 罐 兒 ， 右 手 提 著 一 個 綠 磁 瓶 兒 ， 從 西 向 東 ， 

徑 奔 唐 僧 。 三 藏 見 了 ， 叫 ：「 八 戒 ， 沙 僧 ， 悟 空 才 說 這 裏 

曠 野 無 人 ， 你 看 那 裏 不 走 出 一 個 人 來 了 ？ 」 八 戒 道 ：「 師 

父 ， 你 與 沙 僧 坐  ， 等 老 豬 去 看 看 來 。 」 那 呆 子 放 下 釘 鈀 ， 

整 整 直 裰 ， 擺 擺 搖 搖 ， 充 作 個 斯 文 氣 象 ， 一 直 的 靦 面 相 

迎 。 真 個 是 遠 看 未 實 ， 近 看 分 明 。 那 八 戒 見 女 子 生 得 俊 

俏 ， 動 了 凡 心 ， 忍 不 住 胡 言 亂 語 。 叫 道 ： 「 女 菩 薩 ， 往 

那 裏 去 ？ 手 裏 提   是 甚 麼 東 西 ？ 」 那 女 子 連 聲 答 應 道 ： 

「 長 老 ， 我 這 青 罐 裏 是 香 米 飯 ， 綠 瓶 裏 是 炒 麵 筋。特 來 此 

處 無 他 故，因 還 誓 願 要 齋 僧。」八 戒 聞 言 ， 滿 心 歡 喜 。 急 抽 

身 ， 就 跑 了 個 豬 顛 風 ， 報 與 三 藏 道 ：「 師 父 ！ 『 吉 人 自 有 

天 報 ！ 』你 看 那 不 是 個 齋 僧 的 來 了 ？ 」 唐 僧 不 通 道 ：「 你 

這 個 夯 貨 胡 纏 ！ 我 們 走 了 這 向 ， 好 人 也 不 曾 遇 著 一 個 ， 

齋 僧 的 從 何 而 來 ！ 」 八 戒 道 ： 「 師 父 ， 這 不 到 了？ 」  

 

 三 藏 一 見 ， 連 忙 跳 起 身 來 ， 合 掌 當 胸 道 :「 女 菩 薩 ， 你 

府 上 在 何 處 住 ？ 是 甚 人 家 ？ 有 甚 願 心 ， 來 此 齋 僧 ？ 」 那 

妖 精 見 唐 僧 問 他 來 歷 ， 他 花 言 巧 語 來 賺 哄 道 :「 師 父 ， 此 

山 叫 做 蛇 回 獸 怕 的 白 虎 嶺 。 正 西 下 面 是 我 家 。 我 父 母 在 

堂 ， 看 經 好 善 ， 廣 齋 方 上 遠 近 僧 人 ； 只 因 無 子 ， 求 神 作 

福 ； 生 了 奴 奴 ， 欲 扳 門 第 ， 配 嫁 他 人 ， 又 恐 老 來 無 倚，

只 得 將 奴 招 了 一 個 女 婿，養 老 送 終。」三 藏 聞 言 道：「 女 菩 薩 ， 

語 言 差 了 。 你 既 有 父 母 在 堂 ， 又 與 你 招 了 女 婿 ， ──有 願 

心 ， 教 男 子 還 ， 便 也 罷 ， 怎 麼 自 家 在 山 行 走 ？ 又 沒 個 侍 

兒 隨 從 。 」 那 女 子 笑 吟 吟 ， 忙 陪 俏 語 道 ： 「 師 父 ， 我 丈 

夫 在 山 北 凹 裏 ， 帶 幾 個 客 子 鋤 田 。 這 是 奴 奴 煮 的 午 飯 ， 

送 與 那 些 人 吃 的 。 只 為 五 黃 六 月 ， 無 人 使 喚，父 母 又 年 老，

所 以 親 身 來 送。忽 遇 三 位 遠 來，卻 思 父 母 好 善 ， 故 將 此 飯 

齋 僧 。 如 不 棄 嫌 ， 願 表 芹 獻 。 」 三 藏 道 ：「 善 哉 ！ 善 哉 ！ 

我 有 徒 弟 摘 果 子 去 了 ， 就 來 ， 我 不 敢 吃 ； 假 如 我 和 尚 吃 

了 你 飯 ， 你 丈 夫 曉 得 ， 罵 你 ， 卻 不 罪 坐 貧 僧 也 ？ 」那 女 

子 見 唐 僧 不 肯 吃 ， 卻 又 滿 面 春 生 道 ：「 師 父 啊 ， 我 父 母 齋 
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僧 ， 還 是 小 可 ； 我 丈 夫 更 是 個 善 人，一 生 好 的 是 修 橋 補 路，

愛 老 憐 貧。但 聽 見 說 這 飯 送 與 師 父 吃 了 ， 他 與 我 夫 妻 情 

上 ， 比 尋 常 更 是 不 同 。 」 三 藏 也 只 是 不 吃 。 旁 邊 子 惱 壞 

了 八 戒 。 那 呆 子 努 嘴 ， 口 裏 埋 怨 道 ：「 天 下 和 尚 也 無 數 ， 

不 曾 像 我 這 個 老 和 尚 罷 軟 ！ 現 成 的 飯，三 分 兒，倒 不 吃，

只 等 那 猴 子 來 ， 做 四 分 才 吃 ！ 」 他 不 容 分 說 ， 一 嘴 把 個 

罐 子 拱 倒 ， 就 要 動 口 。 

 

只 見 那 行 者 自 南 山 頂 上 ， 摘 了 幾 個 桃 子 ， 托 著 鉢 盂 ， 一 

筋 斗 ， 點 將 回 來 ； 睜 火 眼 金 睛 觀 看 ， 認 得 那 女 子 是 個 妖 

精 ， 放 下 鉢 盂 ， 掣 棒，當 頭 就 打。唬 得 個 長 老 用 手 扯 住 道：

「 悟 空 ！ 你 走 將 來 打 誰 ？ 」 行 者 道 ：「 師 父 ， 你 面 前 這 個 

女 子 ， 莫 當 做 個 好 人 ； 他 是 個 妖 精 ， 要 來 騙 你 哩 。 」 三 

藏 道 ：「 你 這 個 猴 頭 ， 當 時 倒 也 有 些 眼 力 ， 今 日 如 何 亂 

道 ！ 這 女 菩 薩 有 此 善 心 ， 將 這 飯 要 齋 我 等 ， 你 怎 麼 說 他 

是 個 妖 精 ？ 」 行 者 笑 道 ： 「 師 父 ， 你 那 裏 認 得 。 老 孫 在 

水 簾 洞 內 做 妖 魔 時 ， 若 想 人 肉 吃 ， 便 是 這 等 。 師 父 ， 我 

若 來 遲 ， 你 定 入 他 套 子 ， 遭 他 毒 手 ！ 」 那 唐 僧 那 裏 肯 信 ， 

只 說 是 個 好 人 。 行 者 道 ：「 師 父 ， 我 知 道 你 了 。 你 見 他 那 

等 容 貌 ， 必 然 動 了 凡 心 。 若 果 有 此 意 ， 叫 八 戒 伐 幾 棵 樹 

來 ， 沙 僧 尋 些 草 來 ， 我 做 木 匠 ， 就 在 這 裏 搭 個 窩 鋪 ， 你 

與 他 圓 房 成 事 ， 我 們 大 家 散 了 ， 卻 不 是 件 事 業 ？ 何 必 又 

跋 涉 ， 取 甚 麼 經 去 ！ 」那 長 老 原 是 個 軟 善 的 人 ， 那 裏 吃 

得 他 這 句 言 語 ， 羞 得 光 頭 徹 耳 通 紅 。 

 

三 藏 正 在 此 羞 慚，行 者 又 發 起 性 來，掣 鐵 棒，望 妖 精 劈 臉 一 

下 。 那 怪 物 有 些 手 段 ， 使 個 「 解 屍 法 」， 見 行 者 棍 子 來 時 ， 

他 卻 抖 擻 精 神 ， 預 先 走 了 ， 把 一 個 假 屍 首 打 死 在 地 下 。 

唬 得 個 長 老 戰 戰 兢 兢 ，口 中 作 念 道 ：「 這 猴   然 無 禮 ！ 屢 

勸 不 從 ， 無 故 傷 人 性 命 ！ 」 行 者 道 ：「 師 父 莫 怪，你 且 來 

看 看 這 罐 子 裏 是 甚 東 西。」沙 僧 攙 長 老 ， 近 前 看 時 ， 那 裏 

是 甚 香 米 飯 ， 卻 是 一 罐 子 拖 尾 巴 的 長 蛆 ； 也 不 是 麵 筋 ， 

卻 是 幾 個 青 蛙 、 癩 蝦 蟆 ， 滿 地 亂 跳 。 長 老 才 有 三 分 兒 信 

了 。 怎 禁 豬 八 戒 氣 不 忿 ， 在 旁 唆 嘴 道 ：「 師 父 ， 這 個 女 子 

是 此 間 農 婦 ， 因 為 送 飯 下 田 ， 路 遇 我 等 ， 卻 怎 麼 栽 他 是 

個 妖 怪 ？ 哥 哥 的 棍 重 ， 走 將 來 試 手 打 他 一 下 ， 不 期 就 打 

殺 了 ； 怕 你 念 甚 麼 緊 箍 兒 咒 ， 故 意 的 使 個 障 眼 法 兒 ， 變 

做 這 等 樣 東 西 ， 演 幌 你 眼 ， 使 不 念 咒 哩 。 」  
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  三 藏 果 然 信 那 呆 子 攛 唆，手 中 撚 訣，口 裏 念 咒。 行 者 就 叫：

「 頭 疼 ！ 頭 疼 ！ 莫 念 ！ 莫 念 ！ 有 話 便 說 。 」 唐 僧 道 ：「 有 

甚 話 說 ！ 出 家 人 念 念 不 離 善 心 ， 掃 地 恐 傷 螻 蟻 命 ， 愛 惜 

飛 蛾 紗 罩 燈 。 你 怎 麼 打 死 這 個 無 故 平 人 ， 取 將 經 來 何 

用 ？ 你 回 去 罷 ！ 」 行 者 道 ：「 師 父 ， 你 教 我 回 那 裏 去 ？ 」 

唐 僧 道 ：「 我 不 要 你 做 徒 弟 。 」 行 者 道 ：「 你 不 要 我 做 徒 

弟 ， 只 怕 你 西 天 路 去 不 成 。 」 唐 僧 道 ：「 我 命 在 天 ， 不 怕 

就 去 不 成 。 你 快 回 去 ！ 」 行 者 道 ：「 師 父 ， 我 回 去 便 也 罷 

了 ， 只 是 不 曾 報 得 你 的 恩 哩 。 」 唐 僧 道 ：「 我 與 你 有 甚 

恩 ？ 」 那 大 聖 聞 言 ， 連 忙 跪 下 叩 頭 道 ：「 老 孫 因 大 鬧 天 

宮 ， 致 下 了 傷 身 之 難 ， 被 我 佛 壓 在 兩 界 山 ； 幸 師 父 救 脫 

吾 身 ； 若 不 與 你 同 上 西 天 ， 顯 得 我『 知 恩 不 報 非 君 子 ， 

萬 古 千 秋 作 罵 名 』。 」 原 來 這 唐 僧 是 個 慈 憫 的 聖 僧 。 他 見 

行 者 哀 告 ， 卻 也 回 心 轉 意 道 ：「 既 如 此 說 ， 且 饒 你 這 一 

次 。 再 休 無 禮 。 如 若 仍 前 作 惡 ， 這 咒 語 顛 倒 就 念 二 十 

遍 ！ 」 行 者 道 ：「 三 十 遍 也 由 你 ， 只 是 我 不 打 人 了 。 」

卻 才 伏 侍 唐 僧 上 馬 ， 又 將 摘 來 桃 子 奉 上 。 唐 僧 在 馬 上 也 

吃 了 幾 個 ， 權 且 充 饑 。 

 

卻 說 那 妖 精 ， 脫 命 升 空 。 他 在 那 雲 端 裏 ， 咬 牙 切 齒 ， 暗 

恨 行 者 道 ：「 幾 年 只 聞 得 講 他 手 段 ， 今 日 果 然 話 不 虛 傳 。 

弄 破 我 這 勾 當 ， 又 幾 乎 被 他 打 了 一 棒 。 若 饒 了 這 個 和 

尚 ， 誠 然 是 勞 而 無 功 也 。 我 還 下 去 戲 他 一 戲 。 」 

 

那 妖 精 按 落 陰 雲 ， 在 前 山 坡 下 ， 搖 身 一 變 ， 變 作 個 老 婦 

人 ， 年 滿 八 旬 ， 手 拄   一 根 彎 頭 竹 杖 ， 一 步 一 聲 的 哭   走 

來 。 八 戒 見 了 ， 大 驚 道 ：「 師 父 ！ 不 好 了 ！ 那 媽 媽 兒 來 尋 

人 了 ！ 」 唐 僧 道 ：「 尋 甚 人 ？ 」 八 戒 道 ：「 師 兄 打 殺 的 ， 

定 是 她 女 兒 。 這 個 定 是 她 娘 尋 將 來 了。」 行 者 道：「 兄 弟 莫 

要 胡 說 ！ 那 女 子 十 八 歲，這 老 婦 有 八 十 歲 ， 怎 麼 六 十 多 

歲 還 生 產 ？ 斷 乎 是 個 假 的 ， 等 老 孫 去 看 來 。 」 好 行 者 拽 

開 步 ， 走 近 前 觀 看 ， 那 怪 物 ：  

      假 變 一 婆 婆 ， 兩 鬢 如 冰 雪 。  

      走 路 慢 騰 騰 ， 行 步 虛 怯 怯 。  

      弱 體 瘦 伶 仃 ， 臉 如 枯 菜 葉 。 

      顴 骨 望 上 翹 ， 嘴 唇 往 下 別 。  

      老 年 不 比 少 年 時 ， 滿 臉 都 是 荷 包 折 。 
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行 者 認 得 他 是 妖 精 ， 更 不 理 論 ， 舉 棒 照 頭 便 打 。 那 怪 見 

棍 子 起 時 ， 依 然 抖 擻 ， 又 出 化 了 元 神 ， 脫 真 兒 去 了 ； 把 

個 假 屍 首 又 打 死 在 路 旁 之 下 。 唐 僧 一 見 ， 驚 下 馬 來 ， 睡 

在 路 旁 ， 更 無 二 話 ， 只 是 把 緊 箍 兒 咒 顛 倒 足 足 念 了 二 十 

遍。可 憐 把 這 個 行 者 頭，勒 得 似 個 亞 腰 葫 蘆，十 分 疼 痛 難 忍，

滾 將 來 哀 告 道：「 師 父 莫 念 了 ！ 有 甚 話 說 了 罷 ！ 」 唐 僧 道：

「 有 甚 話 說 ！ 出 家 人 耳 聽 善 言，不 墮 地 獄。我 這 般 勸 化 你 ， 

你 怎 麼 只 是 行 兇 ？ 把 平 人 打 死 一 個 ， 又 打 死 一 個 ， 此 是 

何 說 ？ 」 行 者 道 ：「 他 是 妖 精 。 」 唐 僧 道 ：「 這 個 猴 子 胡 

說 ！ 那 有 這 許 多 妖 怪 ！ 你 是 個 無 心 向 善 之 輩，有 意 作 惡 

之 人，你 去 罷 ！ 」行 者 道：「 師 父 又 教 我 去 ？ 回 去 便 也 回 去 

了 ， 只 是 一 件 不 相 應 。 」 唐 僧 道 ：「 你 有 甚 麼 不 相 應 處 ？ 」 

行 者 道 ：「 實 不 瞞 師 父 說 。 老 孫 五 百 年 前 ， 居 花 果 山 水 簾 

洞 大 展 英 雄 之 際，頭 戴 的 是 紫 金 冠，身 穿 的 是 赭 黃 袍 ， 腰 

繫 的 是 藍 田 帶 ， 足 踏 的 是 步 雲 履 ， 手 執 的 是 如 意 金 箍 

棒 ：   實 也 曾 為 人 。 自 從 跟 你 做 了 徒 弟 ， 把 這 個 「 金 箍 

兒 」 勒 在 我 頭 上 ， 若 回 去 ， 卻 也 難 見 故 鄉 人 。 師 父 果 若 

不 要 我 ， 把 那 個 鬆 箍 兒 咒 念 一 念 ， 退 下 這 個 箍 子 ， 交 付 

與 你 ， 套 在 別 人 頭 上 ， 我 就 快 活 相 應 了 。 也 是 跟 你 一 場 。 

莫 不 成 這 些 人 意 兒 也 沒 有 了 ？ 」 唐 僧 大 驚 道 ：「 悟 空 ， 我 

當 時 只 是 菩 薩 暗 受 一 卷 緊 箍 兒 咒 ， 卻 沒 有 甚 麼 鬆 箍 兒 

咒 。 」 行 者 道 ：「 若 無 鬆 箍 兒 咒，你 還 帶 我 去 走 走 罷。」長 

老 又 沒 奈 何 道 ：「 你 且 起 來 ， 我 再 饒 你 這 一 次 ， 卻 不 可 再 

行 兇 了 。 」 行 者 道 ：「 再 不 敢 了 。 再 不 敢 了 。 」 又 伏 侍 師 

父 上 馬 ， 剖 路 前 進 。  

 

卻 說 那 妖 精 ， 原 來 行 者 第 二 棍 也 不 曾 打 殺 他 。 那 怪 物 在 

半 空 中 ， 誇 獎 不 盡 道 ： 「 好 個 猴 王 ， 果然 有 眼 ！ 我 那 般 

變 了 去 ， 他 也 還 認 得 我 。 這 些 和 尚 ， 去 得 快 ， 若 過 此 山 ， 

西 下 四 十 裏 ， 就 不 伏 我 所 管 了 。 我 還 下 去 戲 他 一 戲 。 」 

好 妖 精 ， 按 聳 陰 風 ， 在 山 坡 下 搖 身 一 變 ， 變 做 一 個 老 公 

公 ， 真 個 是 ：  

      白 髮 如 彭 祖 ， 蒼 髯 賽 壽 星 。 

      耳 中 鳴 玉 磬 ， 眼 裏 幌 金 星 。  

      手 拄 龍 頭 拐 ， 身 穿 鶴 氅 輕 。  

數 珠 掐 在 手 ， 口 誦 《 南 無 經 》 。  
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唐 僧 在 馬 上 見 了 ， 心 中 大 喜 道 ：「 阿 彌 陀 佛 ！ 西 方 真 是 

福 地 ！ 那 公 公 路 也 走 不 上 來 ， 逼 法 的 還 念 經 哩 。 」 八 戒 

道 ：「 師 父 ， 你 且 莫 要 誇 獎 。 那 個 是 禍 的 根 哩 。 」 唐 僧 道 ： 

「 怎 麼 是 禍 根 ？ 」 八 戒 道 ：「 師 兄 打 殺 他 的 女 兒 ， 又 打 殺 

他 的 婆 子 ， 這 個 正 是 他 的 老 兒 尋 將 來 了 。 我 們 若 撞 在 他 

的 懷 裏 呵 ， 師 父 ， 你 便 償 命 ， 該 個 死 罪 ； 把 老 豬 為 從，

問 個 充 軍；沙 僧 喝 令，問 個 擺 站；那 師 兄 使 個 遁 法 走 了 ， 卻 

不 苦 了 我 們 三 個 頂 缸 ？ 」 

 

行 者 聽 見 道 ： 「 這 個 呆 根 ， 這 等 胡 說 ， 可 不 唬 了 師 父 ？ 

等 老 孫 再 去 看 看 。 」 他 把 棍 藏 在 身 邊 ， 走 上 前 ， 迎 著怪 

物 ， 叫 聲 ： 「 老 官 兒 ， 往 那 裏 去 ？ 怎 麼 又 走 路 ， 又 念 

經 ？ 」那 妖 精 錯 認 了 定 盤 星 ， 把 孫 大 聖 也 當 做 個 等 閒 的 ， 

遂 答 道 ：「 長 老 啊 ， 我 老 漢 祖 居 此 地 ， 一 生 好 善 齋 僧 ， 看 

經 念 佛 。 命 裏 無 兒 ， 止 生 得 一 個 小 女 ， 招 了 個 女 婿 。 今 

早 送 飯 下 田 ， 想 是 遭 逢 虎 口 。 老 妻 先 來 找 尋 ， 也 不 見 回 

去 。 全 然 不 知 下 落 ， 老 漢 特 來 尋 看 。 果 然 是 傷 殘 他 命 ， 

也 沒 奈 何 ， 將 他 骸 骨 收 拾 去 ， 安 葬 塋 中 。 」 行 者 笑 道 ：

「 你 瞞 不 過 我 ！ 我 認 得 你 是 個 妖 精 ！ 」 那 妖 精 唬 得 頓 

口 無 言 。 行 者 掣 鐵 棒 來 ， 自 忖 思 道 ：「 若 要 不 打 他，顯 得 

他 倒 弄 個 風 兒；若 要 打 他，又 怕 師 父 念 那 話 兒 咒 語。」 又 思 

量 道 ：「 不 打 殺 他 ， 他 一 時 間 抄 空 兒 把 師 父 撈 了 去 ， 卻 不 

又 費 心 勞 力 去 救 他 ？ ……還 打 的 是 ！ 」好 大 聖，念 動 咒 語，

叫 當 坊 土 地 、 本 處 山 神 道 ：「 這 妖 精 三 番 來 戲 弄 我 師 父 ， 

這 一 番 卻 要 打 殺 他 。 你 們 與 我 在 半 空 中 作 證 ， 不 許 走 

了 。 」 眾 神 聽 令 ， 誰 敢 不 從 ， 都 在 雲 端 裏 照 應 。 那 大 聖 

棍 起 處 ， 打 倒 妖 魔 ， 才 斷 絕 了 靈 光 。 

 

  那 唐 僧 在 馬 上 ， 又 唬 得 戰 戰 兢 兢 ， 口 不 能 言 。 八 戒 在 

旁 邊 又 笑 道 ： 「 好 行 者 ！ 風 發 了 ！ 只 行 了 半 日 路 ， 倒 打 

死 三 個 人 ！ 」 唐 僧 正 要 念 咒 ， 行 者 急 到 馬 前 ， 叫 道 ：「 師 

父 ， 莫 念 ！ 莫 念 ！ 你 且 來 看 看 他 的 模 樣 。 」 卻 是 一 堆 粉 

骷 髏 在 那 裏 。 唐 僧 大 驚 道 ：「 悟 空 ， 這 個 人 才 死 了 ， 怎 麼 

就 化 作 一 堆 骷 髏 ？ 」 行 者 道 ：「 他 是 個 潛 靈 作 怪 的 僵 屍 ， 

在 此 迷 人 敗 本 ； 被 我 打 殺 ， 他 就 現 了 本 相 。 他 那 脊 樑 上 

有 一 行 字 ， 叫 做 『 白 骨 夫 人 』 。 」 唐 僧 聞 說 ， 倒 也 信 了 ； 

怎 禁 那 八 戒 旁 邊 唆 嘴 道 ：「 師 父 ， 他 的 手 重 棍 兇 ， 把 人 打 

死 ， 只 怕 你 念 那 話 兒 ， 故 意 變 化 這 個 模 樣 ， 掩 你 的 眼 目 
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哩 ！ 」 唐 僧 果 然 耳 軟 ， 又 信 了 他 ， 隨 復 念 起 。 行 者 禁 不 

得 疼 痛 跪 於 路 旁 ， 只 叫 ：「 莫 念 ！ 莫 念 ！ 有 話 快 說 了 

罷 ！ 」 唐 僧 道 ：「 猴 頭 ！ 還 有 甚 說 話 ！ 出 家 人 行 善 ， 如 春 

園 之 草 ， 不 見 其 長 ， 日 有 所 增 ； 行 惡 之 人 ， 如 磨 刀 之 石 ， 

不 見 其 損 ， 日 有 所 虧 。 你 在 這 荒 郊 野 外 ， 一 連 打 死 三 人 ， 

你 回 去 罷 ！ 」 

 

行 者 道 ：「 師 父 錯 怪 了 我 也 。 這 廝 分 明 是 個 妖 魔 ， 他 實 有 

心 害 你 。 我 倒 打 死 他 ， 替 你 除 了 害 ， 你 卻 不 認 得 ， 反 信 

了 那 呆 子 讒 言 冷 語 ， 屢 次 逐 我 。 常 言 道 ： 『 事 不 過 三 。 』 

我 若 不 去 ， 真 是 個 下 流 無 恥 之 徒。我 去 ！ 我 去 ！ ──去 便 

去 了，只 是 你 手 下 無 人。」唐 僧 發 怒 道 ： 「 這 潑 猴 越 發 無 禮 ！ 

看 起 來，只 你 是 人，那 悟 能、悟 淨，就 不 是 人 ？ 」  

 

那 大 聖 一 聞 得 說 ， 他 兩 個 是 人 ， 止 不 住 傷 情 淒 慘 ， 對 唐 

僧 道 聲 「 苦 啊 ！ 你 那 時 節 ， 出 了 長 安 ， 有 劉 伯 欽 送 你 上 

路 ； 到 兩 界 山 ，我 出 來 ， 投 拜 你 為 師 ， 我 曾 穿 古 洞 ， 入 

深 林 ， 擒 魔 捉 怪 ， 收 八 戒 得 沙 僧 ， 吃 盡 千 辛 萬 苦 ； 今 日 

昧   惺 惺 使 糊 塗 ， 只 教 我 回 去 ， 這 才 是 『 鳥 盡 弓 藏 ， 兔 

死 狗 烹 ！ 』 ──罷 ！ 罷 ！ 罷 ！ 但 只 是 多 了 那 緊 箍 兒 咒 。 」 

唐 僧 道 ： 「 我 再 不 念 了 。 」 行 者 道 ： 「 這 個 難 說 ： 若 到 

那 毒 魔 苦 難 處 不 得 脫 身，八 戒、沙 僧 救 不 得 你，那 時 節，想 起 

我 來 ， 忍 不 住 又 念 誦 起 來 ， 就 是 十 萬 裏 路 ， 我 的 頭 也 是 

疼 的 ； 假 如 再 來 見 你 ， 不 如 不 作 此 意 。 」 

 

唐 僧 見 他 言 言 語 語 ， 越 發 惱 怒 ， 滾 鞍 下 馬 來 ， 叫 沙 僧 包 

袱 內 取 出 紙 筆 ， 即 於 澗 下 取 水 ， 石 上 磨 墨 ， 寫 了 一 紙 貶 

書 ， 遞 於 行 者 道 ： 猴 頭 ！ 執 此 為 照 ！ 再 不 要 你 做 徒 弟 

了 ！ 如 再 與 你 相 見，我 就 墮 了 阿 鼻 地 獄 ！ 」 行 者 連 忙 接 

了 貶 書 道 ： 「 師 父 ， 不 消 發 誓 ， 老 孫 去 罷 。 」 他 將 書 折 

了 ， 留 在 袖 內 ， 卻 又 軟 款 唐 僧 道 ： 「 師 父 ， 我 也 是 跟 你 

一 場，又 蒙 菩 薩 指 教；今 日 半 途 而 廢，不 曾 成 得 功 果，你 請 坐 ， 

受 我 一 拜，我 也 去 得 放 心。」 唐 僧 轉 回 身 不 睬，口 裏 唧 唧 噥 

噥 的 道 ： 「 我 是 個 好 和 尚 ， 不 受 你 歹 人 的 禮 ！ 」 大 聖 見 

他 不 睬 ， 又 使 個 身 外 法 ， 把 腦 後 毫 毛 拔 了 三 根 ， 吹 口 仙 

氣 ， 叫 ：「 變 ！ 即 變 了 三 個 行 者 ，連 本 身 四 個 ， 四 面 圍 住 

師 父 下 拜 。 那 長 老 左 右 躲 不 脫 ， 好 道 也 受 了 一 拜 。  
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大 聖 跳 起 來 ， 把 身 一 抖 ， 收 上 毫 毛 ， 卻 又 吩 咐 沙 僧 道 ：

「 賢 弟 ， 你 是 個 好 人 ， 卻 只 要 留 心 防  八 戒 譫 言 譫 語 ， 

途 中 更 要 仔 細 。 倘 一 時 有 妖 精 拿 住 師 父 ， 你 就 說 老 孫 是 

他 大 徒 弟 ： 西 方 毛 怪 ， 聞 我 的 手 段 ， 不 敢 傷 我 師 父 。 」 

唐 僧 道 ：「 我 是 個 好 和 尚 ， 不 題 你 這 歹 人 的 名 字 。 你 回 去 

罷 。 」 那 大 聖 見 長 老 三 番 兩 復 ， 不 肯 轉 意 回 心 ， 沒 奈 何 

忍 氣 別 了 師 父 ， 縱 筋 斗 雲 ， 徑 回 花 果 山 水 簾 洞 去 了 。 獨 

自 個 淒 淒 慘 慘 ， 忽 聞 得 水 聲 聒 耳 。 大 聖 在 那 半 空 裏 看 

時 ， 原 來 是 東 洋 大 海 潮 發 的 聲 響 。 一 見 了 ， 又 想 起 唐 僧 ， 

止 不 住 腮 邊 淚 墜 ， 停 雲 住 步 ， 良 久 方 去 。 畢 竟 不 知 此 去 

反 復 何 如 ， 且 聽 下 回 分 解 。 
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九、《西遊記之三打白骨精》POWERPOINT 
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十、Powerlesson 前測問題 
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